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Undervisningsmiljøundersøgelse 2023 EUD Merkantil

1. Hvilken uddannelse går du på? (0 point)

2. Har du det godt med din klasse? (0 point)

3. Har du det godt med dine lærere og andre af skolens medarbejdere? (0 point)

4. Er du glad for at gå på Rybners Erhvervsuddannelser? (0 point)

89 Svar 02:22 Gennemsnitlig fuldførelsestid Aktiv Status

Grundforløb 1  35

Grundforløb 2 7

Studierettet 41

Hovedforløb 6

Andet 0

6. I høj grad 32

5. 30

4. 24

3. 2

2. 0

1. Slet ikke 0

6. I høj grad 23

5. 36

4. 20

3. 9

2. 1

1. Slet ikke 0

6. I høj grad 28

5. 41

4. 16

3. 2

2. 2

1. Slet ikke 0
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5. I hvor høj grad gør du selv noget for din egen og klassens trivsel? (0 point)

6. Synes du, borde og stole i undervisningslokalerne fungerer godt? (0 point)

7. Synes du, lyset i undervisningslokalerne er passende (eks. kan du se hvad der står på tavlen)? (0 point)

8. Synes du, luftkvaliteten i undervisningslokalerne er tilfredsstillende? (0 point)

6. I høj grad 20

5. 22

4. 33

3. 10

2. 1

1. Slet ikke 2

6. I høj grad 14

5. 30

4. 22

3. 8

2. 3

1. Slet ikke 11

6. I høj grad 23

5. 33

4. 18

3. 9

2. 1

1. Slet ikke 4

6. I høj grad 5

5. 32

4. 19

3. 16

2. 6

1. Slet ikke 9
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9. Synes du, temperaturen i undervisningslokalerne er tilfredsstillende? (0 point)

10. Kan du lide indretningen i klasselokalet? (0 point)

11. Kan du lide indretningen og udsmykningen på skolens indendørs fællesarealer? (0 point)

12. Kan du lide skolens udearealer? (0 point)

6. I høj grad 8

5. 23

4. 15

3. 16

2. 11

1. Slet ikke 14

6. I høj grad 10

5. 40

4. 22

3. 7

2. 5

1. Slet ikke 4

6. I høj grad 13

5. 40

4. 23

3. 10

2. 2

1. Slet ikke 0

6. I høj grad 6

5. 31

4. 28

3. 15

2. 6

1. Slet ikke 2
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13. Synes du generelt, der er ryddet op? (0 point)

6. I høj grad 15

5. 36

4. 22

3. 8

2. 5

1. Slet ikke 2


